MATEMATICA

12 ANO
CONJUNTOS

PROFESSOR: ALEXSANDRO DE SOUSA



Dos 42 alunos de uma sala de primeiro ano do Ensino Médio, 37 foram aprovados
em matematica, 32 foram aprovados em matematica e lingua portuguesa, e 36
foram aprovados em lingua portuguesa. Quantos alunos foram aprovados em

apenas uma das matérias?
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Conjuntos:

Nao existe uma definicao formalizada do que vem a ser um conjunto. O
gue temos é uma ideia ou uma nog¢éo do que vem a ser um conjunto.

De uma maneira geral, temos que um conjunto € tudo aquilo que nos da
uma ideia de lista, colecao, agrupamento ou classe de objetos bem

definidos

Obj el0S: Qualquer coisa: nimeros, pessoas, letras, rios, etc... .

h Elementos ou membros de um conjunto
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Elementos e Conjuntos

- e
cada revista é um

elemento desse
conjunto
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Uma colecao de revistas € um conjunto




T

A

Cada jogador do

Um time de futebol € um conjunto time € um elemento
desse conjunto
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Exemplo
1. Os numeros 1, 3,7 e 10
2. As vogais do alfabeto: a,e,i,0eu

3. As pessoas que habitam a Terra

4. Os alunos que faltaram a aula

5. Os times de futebol do estado de Minas Gerais

6. Os numeros 2,4, 6, 8, ...
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e
Notacao:

Conjuntos: Letras mailsculas: A, B, X, Y, ...
A={a, b, c, d}

Elementos: Letras minusculas: a, b, c, d ...

Por Extensao, Tabular ou Enumerativa:

Descricéo pela citacao dos elementos:
(

A :{a,e,f,o,u}

B=1{1,3,7,10}
X ={2,4,6,8,..}

-

!
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Por Propriedade Caracteristica:

Representamos o conjunto atravées de uma propriedade caracteristica

de seus elementos.

A ={x1|x é uma pessoa que habita a Terra }
B={xI|xé&umrio do Brasil }

{ X={xIxéumnumero primo positivo }

V ={x|x é vogal}

S ={xe R5x-10=0}
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Diagrama de Euler - Venn:

A={a,e,f,o,u} B:{1=3=7!10}

A
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Exercicio resolvido

Escrever uma propriedade que defina cada conjunto.

a)L={A R} b) M = {0, 10, 20, 30, 40, ...}

Resolucéo
a) L: letras da palavra ARARA.

b) M: x tal que x € um nimero natural multiplo de 10.
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RELACAO DE PERTENENCIA

Para indicar que um elemento pertenece a um conjunto se usa O
simbolo: &

Se um elemento n&o pertenece a um conjunto se usa o simbolo: &

Exemplo:
SejaM ={2; 4, 6; 8; 10}

2 <M .. selé?2pertenece ao conjunto M

9 «¢M...selé5nao pertenece ao conjunto M
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afsl A - apertence ao conjunto A

A:{aneaiaoau} { bEA A -bNAO pertence ao conjunto A
el A

t WA
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X ={x | x éum nimero primo positivo } 3

[
1 N&o € um numero primo
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Conjunto Universo
E o conjunto mais amplo em que esta inserido o conjunto em estudo

Ex: U é o conjunto das letras do alfabeto e A o conjunto das vogais

U
A ae A
b & A
e & A

w & A
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« Conjunto Unitario :

Aguele que possui um unico elemento

B
A={2}
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e Conjunto Vazio :

Aquele que nédo possui nenhum elemento

A={x/xénaturale2<x<3}=—> A=

OBS: A ={g} Conjunto unitario da letra norueguesa &

G Nao representa um conjunto vazio
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« Conjunto finito:

Conjunto finito é aquele que conseguimos chegar ao “fim” da
contagem de seus elementos

Exemplos:

B={1, 2,3, 4}
D = {x/x € jogador da selecéo brasileira de futebol}

D = {x/x € aluno da escola Dona Antbnia Valadares}
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e Conjunto infinito:

Conjunto infinito é aquele que, se contarmos seus elementos um a um,
jamais chegaremos ao “fim” da contagem.

Exemplos:

N={0,1,2 3,4, .1}

A = {x/x € numero par}
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lgualdade de conjuntos

Dizemos que um conjunto é igual a outro se todos o0s elementos de um
conjunto forem iguais a todos os elementos do outro conjunto.

cA={1,23,4} B={3,1,4,2} |A=B
«C={5,6,57} D={7,57,6} C=D
e A B

A#B
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Exercicio resolvido

Considerando o conjunto universo U, resolver a equacéo x + 3 = 0.
a) U é o conjunto dos numeros naturais.

b) U é o conjunto dos numeros inteiros.

Resolucéo
a) Considerando o conjunto dos numeros naturais como 0 conjunto
universo, a equacdo nao tem solucao, ou sea, S = .

b) Considerando o conjunto dos numeros inteiros como 0O conjunto
universo, a equacao tem solucado -3, ou seja, S = {3}
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e Subconjuntos:

A é subconjunto de B se cada elemento do conjunto A é tambeéem
elemento do conjunto B .

A é subconjunto deB < (VX)(X c A= Xe B)

U

A é subconjunto de B

A B = Aestacontido em B

B> A= Bcontém A




Subconjuntos:

A é subconjunto de B se cada elemento do conjunto A é tambeéem
elemento do conjunto B .

A é subconjunto deB < (VX)(X c A= Xe B)

C={5,6,2} D={3,5 7,6} —> Cnao ésubconjunto de D

C ¢ D — Cnéo esta contido em D
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Exercicio resolvido
Considerar os conjuntos U: conjunto dos numeros naturais, A = {x € U/x € um numero

multiplo de 2} e B = {x € U/x € um nimero multiplo de 10}.

a) Ha multiplos de 2 que também sdo multiplos de 10?
Sim, ha multiplos de 2 que também sao multiplos de 10. Por exemplo: 10, 20 e 30.

b) H& mualtiplo de 10 que nao é multiplo de 27?
Nao, todo multiplo de 10 € um numero par; logo, é multiplo de 2 também, ou seja, B C A.

¢) Construir um diagrama que ilustre a ¢ Todos os mdltiplos de 2 também s&o
relacéo entre os conjuntos A e B. multiplos de 10?

/ —A.
. Nem todo miultiplo de 2 é miultiplo de 10.
Ha multiplos de 2, como o 6, que nao sao

| B
D ) multiplos de 10

— m’ -
e —
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Conjunto das Partes:

Chamamos de conjunto das Partes do conjunto A e representamos por
P(A), o conjunto de todos os subconjuntos do conjunto A.

a) X = {2, 4} P(X) = {0, {2}, {4}, {2, 4}}
b)Y =11,3,5 P(V)={0.{t}. {38}, {}.{L. 3}, {1. 5}. {3, 5}, {1. 3, 5}}

Conclui-se que:
c) W = {3} PW)= {0, {3}} « Se n(X) =0, entdo n(P(X)) = 1.
« Se n(X) =1, entdo n(P(X)) = 2.
s=()  PW)={0 ? Sen09 =2 entdo n(p(X) = 4
« Se n(X) = 3, entdo n(P(X)) = 8.
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Se o numero de elementos do conjunto das partes do conjunto A é
1024, calcule o numero de elementos de A.

2" =1024
2n _ 210
n(x) =10
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OPERACOES ENTRE CONJUNTOS
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Uniao de conjuntos.

O conjunto “A unido B” que se representa A U B é o conjunto formado
por todos os elementos que pertenecem a A, a B ou a ambos os
conjuntos.

AuB
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Exemplo: A={1,23,4,5/6,7 e B={5,6,7,8, 9}

A

A UB ={1;2;3;4;5;6;7;8;9}
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Interseccao de conjuntos

O conjunto “A interseccdo B” que se representa A N B é o conjunto
formado por todos os elementos que pertencem a A e pertencem a B.

ANB

>\
|co —
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A={1,2,3,4,56,7} e B={5,6,7,8, 9}
ANB

A B - {5;6;7)
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Diferenca de conjuntos

O conjunto “A menos B” que se representa A —B é o conjunto
formado por todos os elementos que pertencem a A e nao pertencem
aB.

A-B
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Exemplo:
A={1,2,3,4,5,6,7} e B={5,6,7,8, 9}

A-B
A B

A-B-= {1;2;3;4}
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A={1,23,4,56,7t e B={5,6,7,8, 9}

B -A
A B

B-A={8;9)
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Exercicio resolvido

Em uma escola técnica de Agronomia, 0s estudantes Fator(es) Numero
pesquisavam como alguns fatores de um ambiente interno de plantas
influenciavam as plantas. Eles submeteram alguns C 11
especimes aos seguintes fatores: cor da sala (C), altura da A 8
planta em relacdo ao solo (A) e ventilacao do ambiente (V).
Depois do experimento, tabularam o nimero de plantas que 4 12
apresentaram alteracdo em relacdo a planta-controle. Os CeA 5
resultados estao no quadro ao lado.
AeV 5
a) Calcular o numero de plantas que apresentaram VecC 4
alteracao em relacao a planta-controle.
CAeV 3

b) Indicar quantas plantas ndo sofreram alteracbes quando

1]

expostas ao fator cor da sala”.
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Resolucao
Uma das formas praticas de resolver problemas como esse € a representacao
dos conjuntos por meio de diagrama.

Prof: Alexsandro de Sousa
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Para calcular o nimero de elementos de cada conjunto, podemos seguir estes passos.

19 Indicar o numero de plantas afetadas pelos trés fatores (cor, ventilagcao
do ambiente e altura em relacdo ao solo) na regido do diagrama que

representa a interseccao dos trés conjuntos.
Fator(es) dNﬁrInero
e plantas

C 11
A 8
% 12
CeA 5
AeV 5
VeC 4
CAeV 3
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2°) Completar as regides que representam a interseccao de apenas dois conjuntos.

Fator(es) | o piantas
C 11
A 8
"4 12
CeA 5
AeV 5
VeC 4
CAeV 3

o
Bl e
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3°) Completar as regides que representam apenas um dos conjuntos.

Fator(es) | o piantas
& 11
A 8
vV 12
CeA 5
AeV 5
VeC 4
CAeV 3
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a) Calcular o numero de plantas que apresentaram
alteracdo em relacao a planta-controle.

5+1+2+3+1+2+6=20
Portanto, o experimento foi realizado com 20 plantas.

b) Indicar quantas plantas nao sofreram alteracoes
guando expostas ao fator “cor da sala”

Observando o diagrama completo, estamos interessados
no conjunto (AU V) - C.
Cujo total de elementos é:1+2+6=9

Logo, 9 plantas nao sofreram alteracbes quando
expostas ao fator “cor da sala”.
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Dos 42 alunos de uma sala de primeiro ano do Ensino Médio, 37 foram aprovados
em matematica, 32 foram aprovados em matematica e lingua portuguesa, e 36
foram aprovados em lingua portuguesa. Quantos alunos foram aprovados em
apenas uma das matérias? Vamos resolver este exemplo usando o diagrama de

Venn.
Lingua Portuguesa

Matemaéatica

Reprovado

O

9 alunos aprovados apenas em
e uma das matérias.
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As provas de recuperacao em Matematica e Fisica de uma escola foram feitas no
mesmo dia e durante a prova, observou-se a presen¢a de 42 alunos. Sabendo-se

que 25 alunos fizeram a prova de Matematica e 32 fizeram a de Fisica,
determine:

a) O numero de alunos que fizeram as duas provas; 15
b) O numero de alunos que fizeram apenas a prova de Matematica; 10
c) O numero de alunos que fizeram apenas a prova de Fisica. 17

F
M
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Numa pesquisa sobre a qualidade dos servicos oferecidos pelas empresas de
fornecimento de agua (A), energia elétrica (E) e TV por assinatura (T) de um bairro,
obteve-se um grande numero de reclamacodes. A tabela a seguir expressa 0 numero
de reclamacdes de 300 entrevistados durante a pesquisa.

Servicos | A E | T |[AeE|EeT|AeT|A EeT
Reclamagdes (160 (180 190| 120 | 100 | 110 90

Com base na tabela, determine:

a) O numero de pessoas que nao reclamaram de nenhum servico;

b) O numero de entrevistados que reclamaram apenas do servico oferecido pela
empresa de fornecimento de agua;

c) O numero de entrevistados que reclamaram de apenas um Servico;

d) O namero de entrevistados que reclamaram de pelo menos dois servicos.
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Servicos | A | E | T [AeE|EeT|AeT|A EeT

Reclamagdes | 160|180 |190| 120 | 100 | 110 90

a) O numero de pessoas que nao reclamaram @

de nenhum servico; 10

b) O numero de entrevistados que reclamaram
apenas do servico oferecido pela empresa
de fornecimento de agua; 20

c) O numero de entrevistados que reclamaram
de apenas um servigco; 140

d) O numero de entrevistados que reclamaram
de pelo menos dois servigos. 150
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Uma atividade com duas questoes foi aplicada em uma classe de 45 alunos. Os
resultados apontaram que 20 alunos haviam acertado as duas questbes, 35 acertaram
a primeira questao e 25, a segunda. Quantos alunos erraram as duas questodes.

23

5 alunos erraram as duas questdes
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10 — O professor de Literatura do Cursinho Mil sugeriu a leitura dos livros Helena,
Senhora e A Moreninha. Foi constatado que nos 1000 alunos consultados:

Alunos Leitura
600 A Moreninha
400 Helena
300 Senhora
200 A Moreninha e Helena
150 A Moreninha e Senhora
100 Senhora e Helena
20 A Moreninha, Senhora e

Helena
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Calcule:
a) Quantos alunos leram somente “A Moreninha”?

b) Quantos alunos leram “Helena” ou “A Moreninha”?
c) Quantos alunos leram apenas uma das obras?
d)Quantos alunos nao leram nenhuma das trés

obras?



Alunos Leitura
600 A Moreninha
400 Helena
300 Senhora
200 A Moreninha e Helena
150 A Moreninha e Senhora
100 Senhora e Helena
20 A Moreninha, Senhora e

Helena
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Calcule:
a) Quantos alunos leram somente “A Moreninha™? 270
b) Quantos alunos leram “Helena” ou “A Moreninha? 800
c) Quantos alunos leram apenas uma das obras? 460

d) Quantos alunos nao leram nenhuma das trés obras? 130

A Moreninha Helena

QD

EVD

Senhora




Complementar:

Sejam dois conjuntos A e B tais que B — A, chama — se complementar de B em relagéo a A
ao conunto A- B.

C.=A-B,se Bc A

Exemplo:
A={0, 2, 4,6, 7,8}
B={4,6,7}

CP=A-B={0, 2 8}
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Exercicio resolvido

Dados os conjuntos U = {V, |, A, G, E, M}, A°={V, |, A} e B = {E, M}, determinar:

a) A b) B
Resolucéo

a) Como AC = {V, |, A}, séo os elementos de U que nao pertencem ao conjunto A.
Portanto, A= {G, E, M}

b) Como B = {E, M}, sao os elementos de U que nao pertencem ao conjunto B.
Portanto, B ={V, |, A, G}.
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